
„Ústa a jeho sľuby...“ 

Suspírium: „Jób odpovedal Hospodinovi takto: „Pozri, čože ti ja taký nepatrný 

odpoviem? Kladiem si ruku na ústa. Raz som prehovoril, ale už sa neozvem, ba aj 

druhý raz, ale už nebudem pokračovať.“ ( Jób 40,3-5) Amen. 

 

Pieseň: Chválospev č. 548.: „Len hovor, Pane môj...” 

 

Pozdrav: „Ústa sa im penia, medzi perami majú meče. „Veď ktože počuje?“ Ty sa 

im však, Hospodin, smeješ, vysmievaš sa všetkým pohanom. Moja sila, budem sa 

ťa pridŕžať, lebo ty, Bože, si mi pevnosťou.“ (Ž 59,8-10) Amen. 

 

Suma evanjelia: je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Evanjeliu podľa 

Matúša v 13. kapitole v tridsiatom treťom až tridsiatom piatom verši takto: 

„Povedal im ďalšie podobenstvo: „Nebeské kráľovstvo je podobné kvasu, ktorý 

vzala žena a zamiesila do troch mier múky, takže všetko vykvasilo.“ Toto všetko 

hovoril Ježiš zástupom v podobenstvách. Bez podobenstiev im nehovoril nič, aby 

sa splnilo, čo bolo povedané ústami proroka: Otvorím svoje ústa v 

podobenstvách, vyrozprávam, čo bolo skryté od založenia sveta.“ Amen.  

Prosím, zaujmite si svoje miesta.  

 

Pieseň: Chválospev č. 548: 2-6. verše: „Ó, nejeden už svoj krásny sľub porušil...”  

 

Vzdych: „...povolaným, ktorí sú od Boha Otca milovaní a Ježišom Kristom 

chránení: milosrdenstvo vám i pokoj a láska v hojnosti!“ (Júd 1b-2) Amen. 

 

Lekcia: Kniha Kazateľa 4. kapitola 17. verš - 5. kapitola,1-6. veršov: „Daj si pozor 

na svoje kroky, keď pôjdeš do Božieho domu! Priblížiť sa a počúvať je lepšie, 

ako keď obetu prinášajú hlupáci, lebo nevedia, že robia zle. Neuvážene 

neotváraj ústa a tvoje srdce nech sa nenáhli vyriecť slovo pred Bohom, lebo 

Boh je v nebi a ty si na zemi, preto nech je málo tvojich slov. Po mnohej 

námahe prichádza sen a hlas hlupáka je v mnohých slovách. Ak dáš Bohu sľub, 

nemeškaj ho splniť, lebo v hlupákoch nemá zaľúbenie. Čo sľúbiš, splň! Lepšie 

je, ak nesľubuješ, ako keď sľúbiš, a nesplníš. Nedovoľ ústam, aby ti telo 

zvádzali na hriech, a nehovor pred Božím poslom, že to bol omyl. Prečo sa má 

Boh rozhnevať pre tvoju reč a zničiť dielo tvojich rúk? Pri množstve snov a 

márností je totiž aj mnoho slov, tak sa Boha boj!“  

 

Modlitba: Ámen, ámen – Ďakujeme Ti Pane náš nebeský, že Ty si pri nás, a Ty 

nás vypočuješ, čo zo srdca si prosíme. Z Tvojej štedrosti prijímame viac, ako sme 

si prijali, alebo čo sme schopní pochopiť. Ty si bohatý a mocný v skutkoch 

a v slove, a Tvoja pravica tvoj láskyplný zámer prevedie. Nech sa tak stane, 



Hospodine náš, my sa na Teba spoliehame. Vyznávame, že naše pery častokrát 

nemajú odvahu prehovoriť, ale častokrát rečnia do vetra. Bojíme sa ticha, ale aj to 

má blahodarný účinok pre srdce a pre dušu. Daruj nám silu, Tvoja láska nech nás 

podrží. Tvoj zákon a Tvoje evanjelium nech je pre nás radosťou, aby sme umĺkli, 

keď Ty prehovoríš. Prosíme, odstráň z našich životov naše modly, za ktoré sa 

vždy schovávame, daj nám odvahu, aby sme im odporovali, a Teba vzývali, keď 

je nám ťažko. Prosíme, príď do nášho spoločenstva, navštív nás osobne, a premôž 

naše myšlienky, naše slová, naše skutky a činy, aby sme sa nezapodievali tým, čo 

nás čaká, ale dali hold Tebe, Ktorý máš moc všetko učiniť, o všetkom nám pekne 

porozprávať. Takto nás utíš, aby Slovo Tvoje bolo pre nás vedením, 

napomenutím a ubezpečením, že Ty si jediný pravý a láskavý Boh. Amen.    

 

Pieseň: Žalm č. 119: 21-24. verše:  „Vždy blízko Tvojej milosti chcem byť,...“   

Prosím, zaujmite si svoje miesta 

 

Vzdych: „V Boha, ktorého slovo chválim, v Hospodina, ktorého slovo chválim, v 

toho Boha dúfam, nebojím sa. Čo mi môže urobiť človek? Na mne je, Bože, splniť, 

čo som ti sľúbil, prinášam ti obety vďaky, lebo si ma vytrhol zo smrti, ba aj moje 

nohy si zachránil od úrazu, aby som smel chodiť pred Bohom vo svetle živých.“  

(Ž 56, 11-14) Amen. 

 

Biblický text: Evanjelium podľa Matúša 5. kapitola 5. kapitola , 33-37.veršov: 

„Ďalej ste počuli, že otcom bolo povedané: Nebudeš krivo prisahať, ale splníš 

Pánovi svoje prísahy. Ja vám však hovorím, aby ste vôbec neprisahali; ani na 

nebo, lebo je Božím trónom, ani na zem, lebo je podnožkou jeho nôh, ani na 

Jeruzalem, lebo je mestom veľkého Kráľa. Neprisahaj ani na svoju hlavu, lebo 

nemôžeš ani jeden vlas urobiť bielym alebo čiernym. Vaša reč nech je: ‚Áno — 

áno, nie — nie.‘ Čo je navyše, pochádza od zlého.“  

 

Milí bratia a drahé sestry,  slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu 

Ježišovi Kristovi! 

Pán Ježiš nás vo výklade Otcových slov vedie stále hlbšie, takmer do hlbokej 

vody pre plavcov. Čím hlbšie ide, tým viac usadenín odstraňuje. Počas 

predchádzajúcich storočí rabíni jednotlivých období vždy pridali ďalšiu vrstvu 

výkladu, a tým pôvodný, Bohom určený význam zanikol. Ježiš chce, aby sme pri 

čítaní Slova Božieho nachádzali pôvodný význam. Predtým, ako niečo urobíme, 

si vždy položme otázku: Čo by urobil Ježiš? Prečo? Pretože aj my žijeme v 

pokušení uprednostňovať názory iných, s rôznymi vysvetleniami sa stretávame, 



a vyberáme si medzi nimi, a utvrdzujeme sa v tom, že aj Boh tak zmýšľa. Prečo to 

robíme? Pretože naše srdcia sú vinné. Je jednoduchšie pre našu povahu zdedenú 

po otcoch, povedať iným áno a tak sa zbaviť zodpovednosti. Ježiš do toho však 

nejde, nemilosrdne odstraňuje všetky cudzie vrstvy, nech sa zdajú akokoľvek 

krásne. Práve preto je lepšie počúvať a tak sa priblížiť k Pánovi. Počúvanie pred 

Bohom je prvá vec, ktorú by sme mali robiť, nie prehovoriť.  Naše srdcia sú plné 

rozhorčenia, a my sme ochotní to zdieľať aj v chráme Božom. Najprv však 

musíme počuť od samotného Boha, Kto je a čo chce. Krédo ľudu Starého zákona 

sa začína práve týmto vyznaním: „Počuj, Izrael, Hospodin je náš Boh, Hospodin 

jediný!“ (VMojž 6,4) V dnešnom svete má obrovskú silu klamstvo. Klamstvo ako 

pavučina sa utkala v písomnostiach ale aj v slovnej zásobe ľudstva. Niektorí to 

len pošepkávajú, niektorí však to vkladajú do reklám, do tlačiarní a takto 

zvádzajú dnešných ľudí. Dôvernými informáciami sa stávajú dezinformácie. 

Častokrát ľudia vyjadrujúc svoj názor predkladajú návrhy lži, pričom tvrdia, že to 

je pravda. Taká komunikácia prebieha vo svete. Ale prečo klamú ľudia? Odkiaľ 

pochádza klamstvo? Z bojazlivosti a z nepovšimnutia. Každý sa bojí toho, že 

nebudú ho mať rád a upadne do zabudnutia. Každá lož je zúfalé úsilie získať si 

priazeň toho druhého. Človek sa chce zviditeľniť, byť lepší, byť prijateľnejší, 

a vždy mu v tom pomáha licitácia, keď povie ešte väčšiu haluz, ako ten 

predchádzajúci. Klameme z bojazlivosti. Obchodník, aby si udržal svoju 

klientelu, je veľký vtipkár a pritom klame. Do zákutia lží sa utiekajú lekári, 

zdravotné sestry a príbuzní pri lôžku vlastných pacientov a milovaných. Lož si 

pripúšťajú k srdcu aj manželia, ktorí sa boja povedať jeden druhému do očí 

pravdu a dlhé roky si hovoria, je to tak lepšie ako čistú vodu naliať do pohára. 

Lož však zabíja vzťahy, skresľuje realitu a zahaľuje človeka do hmly. Je ťažké 

prijať rozhodnutia a závery tak, že naše ústa sú plné lži a pôsobia proti životom, 

ktoré sú nám zverené. Lož a klamstvo na jednej strane, a ochrana lásky 

a získavanie si priazne toho druhého. To je ten skutočný a pestrofarebný život, 



ktorý sme si spolu vysnívali? Na tento stav života poukazuje i skúsený kazateľ, 

ktorý takého človeka pokladá za hlupáka. Naše vzťahy nie sú stávky, kde každý 

deň vstavíme všetko, čo máme. Ak v každodennosti ku každej vete prikladám 

slovo: „prisahám, sľubujem a zaväzujem sa“, to znamená, že s tým druhá strana 

môže rátať. On s tým počíta a potvrdzuje v tom momente svoju pomoc. Ale 

k tomu, čo hovorím bez týchto slov, to netreba brať vážne? To sú slová do vetra? 

To sú len obyčajné frázy poslušnosti a zdvorilosti? Pravdou je len to, k čomu 

priložím vlastné sľubujem? Prisahám na svoj život, prisahám na Jeruzalem, 

prisahám na zem, na nebo, len aby moje slová brali vážne. Prísaha však nielen 

zasahuje nebesá, ale chce Bohom aj manipulovať. On však nie je náš čašník, ktorý 

za naše peniaze nás ochotne obslúži. Nie, na to môžeme zabudnúť. Ježiš svojím 

výkladom nás chráni pred zneužitím Božej moci a Jeho zvrchovanosti. Bez 

vypočítavosti, bez urážok a bez zvratných myšlienok povedať pravdu, len 

pravdu. Neprestupovať vlastné hranice. Dnešné prísahy vo svete sú už len 

zvráteným aktom, pri ktorom si každý dá dole klobúk, ale nepremýšľa o tom, či 

jeho slová majú vážnosť a opodstatnenie. Náš Pán Ježiš Kristus poukazuje na 

skutočnosť, že nemôžeme zmeniť náš život. Ten sa odohráva v medziach. 

Takouto hranicou je aj smrť. Môžeme si vziať život, ale nemôžeme ho vrátiť. Preto 

Pán hovorí, že ani my nemáme prisahať na svoj život, lebo život je dar od Boha. 

Môžeme sa pochváliť, potľapkávať po pleci, ale nestojí to za to, pretože život nie 

je v našich rukách. Brať život, rozbíjať vzťahy to vieme na jednotku s hviezdičkou. 

To však nie je riešenie. Riešením je Ježiš. Jemu sa zverme a Jeho slová berme 

vážne. Ježiš orálnych hrdinov premieňa na pokorných a dôveryhodných ľudí. 

Šimon sa stál Petrom. Nezodpovedná prísaha je trestným činom i dnes. Namiesto 

uzatvárania stávok nech sa všetky naše činy stanú ánom, teda realitou. Ježiš 

nevytvára zákony rad radom, nerozkazuje, ale to, čo nám predkladá, to žije. 

Prináša na tento svet ducha Božieho kráľovstva a hovorí nám, nemáte inú 

možnosť: len áno, alebo nie. Preto dúfaj v Pánovi! Tak sa Boha boj! Prijmi to, kto 



si, a uplatni sa v tomto svete ako Božie dieťa, ktoré vie, kto za tvoj celý život a 

akou formou povedal áno. Boh vo svojom Synovi v Ježišovi Kristovi vštiepil do 

sŕdc pravdu tým, že na seba prisahal, a všetko mení na nové. Boh povedal, On je 

pravda, a ty si túto pravdu prijal v Ježišovom mene, milosrdenstvo Božie 

prekypuje v Tvojom vnútri, nemusíš sa pretvarovať a nemusíš sa skrášľovať. 

Môžeš byť vo viere prostý, prostá a chudobný, chudobná, ale jednoznačná, 

prívetivá. Jeho áno sa každé ráno obnovuje. Jeho nie na hriech je jednoznačnou 

službou Ježiša Krista na golgotskom kríži. Božie áno na teba je právoplatné a 

nemenné. I dnes hovorí: „ja na teba nezabudnem.” (Iz 49,15) Práve preto „neboj 

sa, len ver!“ (Mk 5,36) Ako syn nebeského Otca, ako človek, ktorý vie, že Boh je 

dobrý a žijem pod Jeho skutočným vyznaním jeho prijatia, teda nebeské áno patrí 

mne, môžem aj ja vyrieknuť áno, a nič iné, ako áno, a to celú pravdu. Ako dcéra 

Siona, dcéra Kráľa nebies a zeme, ktorá stojím za to nie, čo Boh jednoznačne 

povedal na hriech a na smrť, môžem vyrieknuť i ja svoje nie, a to nie na prísahu, 

na klamstvá, na lži, na protikladné a dvojzmyselné vetičky i rečičky. Reč sa dá 

využiť na veľa vecí a tu sme čítali o jej využívaní ešte viac v dobrom. Bázeň pred 

Bohom je a bude určujúcim prvkom, ktorý nás zasiahne. Môžeme sa sem dostať, 

nie je to jednoduché, ale Boh nás k tomu volá: „Počuj Izrael!“ My ako duchovný 

Izrael si musíme uvedomiť, že to nie je o konzervatívnom alebo o liberálnom 

prístupe k životu, ale je to otázka viery. Pozícia Kristova i pozícia kazateľa je jasná 

v tejto veci. Tak sa Boha boj! Za všetkým stojí Boh, lebo On prisahal, a Jeho 

zasľúbenia sa naplnili. Milí bratia a drahé sestry! Týmto jednoznačným 

Hospodinovým ánom, a jasným nie vo svojich srdciach a na ústach budeme 

skutoční plavci na vlnách všedného života, lebo sme sa stali učeníkmi Ježiša 

Krista, Ktorý nám nielen riekol, ale aj vykonal za nás, pre nás a namiesto nás: 

„Poznáte pravdu a pravda vás vyslobodí.“ (Jn 8,32) Pokorný Kristus, Kráľ kráľov 

a Pán pánov nás volá: vôbec neprisahajte takisto ako aj kráľ Jeruzalema 

podriaďujúc sa nebesiam v chráme Božom i vo svete: Tak sa Boha boj! Amen.  



Modlitba:  

„Beda tým, čo sú vo vlastných očiach múdri a sami pred sebou rozumní! Beda 

hrdinom v pití vína a silákom v miešaní opojných nápojov, ktorí za úplatok 

vyhlásia zločinca za nevinného a za odmenu odnímu právo od spravodlivých! 

Lebo ako jazyky ohňa stravujú plevy a seno sa stráca v plameni, tak zhnije ich 

koreň a ich kvet vzlietne ako prach, pretože odmietli poučenie Hospodina 

zástupov a opovrhli rečou Svätého Izraela.“ (Iz 5,21-24) 

 

„Keď sa už dlho modlila pred Hospodinom, Eli pozoroval jej ústa. Anna si však 

hovorila iba v srdci. Keďže sa jej pohybovali len pery a hlas nebolo počuť, Eli ju 

pokladal za opitú.“ (IS 1,12-13) 

 

„Bol trápený a on sa nechal ponižovať, neotvoril ústa, ako baránok vedený na 

zabitie; neotvoril ústa ako ovca, ktorá onemie pred strihačom...“ (Iz 53,7) 

 

„...všetci sa zaodejte do pokory jedni voči druhým, lebo Boh pyšným odporuje, 

ale pokorným dáva milosť. Pokorte sa teda pod mocnou Božou rukou, aby vás vo 

svojom čase povýšil.“ (IPt 5,5-6) 

 

„Pán, Hospodin, mi otvoril ucho a ja som sa nebúril, späť som neustúpil. Chrbát 

som nastavil tým, čo bili, a líce tým, čo mi trhali bradu, tvár som si nezakryl pred 

potupou a slinou. Pán, Hospodin, mi však pomáha, preto nebudem potupený.“ 

(Iz 50,5-7a)  

 

„Mám aj iné ovce, ktoré nie sú z tohto ovčinca. Aj tie musím priviesť. Budú 

počúvať môj hlas a bude jedno stádo a jeden pastier. Otec ma preto miluje, že 

dávam svoj život, aby som ho opäť prijal.“ (Jn 10,16-17) 

 

„...my však hlásame Krista ukrižovaného — pre Židov síce pohoršenie a pohanov 

bláznovstvo, ale pre povolaných, tak Židov, ako aj Grékov, Krista, Božiu moc a 

Božiu múdrosť. Božie bláznovstvo je totiž múdrejšie ako ľudia a Božia slabosť 

silnejšia ako ľudia.“ (IK 1,23-25)  

Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Štedrý človek zbohatne a kto dáva piť druhému, sám dostane piť. (Prís 

11,25) 

 

Požehnanie: „Všetci sa totiž v mnohom prehrešujeme. Ak sa niekto neprehrešuje 

slovom, je dokonalý muž, schopný udržať na uzde aj celé telo.“ (Jk 3,2) Amen. 

 

Záverečná pieseň: Chválospev č. 601: „Ó Ježišu, zornica ranná...“ 


